

Международный издательский центр
ЭТНОСОЦИУМ

ЭТНОСОЦИУМ

И МЕЖНАЦИОНАЛЬНАЯ КУЛЬТУРА

№ 2 (104)

Решением Президиума ВАК Министерства образования и науки России журнал «Этносоциум и межнациональная культура» включен в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук

Этносоциум (многонациональное общество) – это политика, экономика и право.

Миссия журнала – поддержка и развитие культуры научных исследований в сфере политики, политологии, экономики и права, в том числе посредством распространения знаний в области разработки стратегий инновационного развития, а также создание профессионального форума обсуждения тенденций и политики в сфере науки, технологий и инноваций.

Москва
Этносоциум 2017

СОВЕТ ПО МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫМ ОТНОШЕНИЯМ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ

- Бейсенбин К.А.** Межнациональные отношения
в условиях кризиса мультикультурализма.....9
- Никитина И.Э., Чеснокова Е.В.** Роль национального
стандарта Российской Федерации «Комплексная экспертиза
культурных ценностей» в развитии судебно-экспертной деятельности...14

ПОЛИТИКА, ЭКОНОМИКА, ПРАВО: АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

- Буянов В.С., Гаджиева Р.Г.** Российская цивилизация и русский мир...22
- Ткаченко Е.Н.** Деятельность
благотворительных организаций в современной России.....31
- Вознесенский И.С.** Лига «Время»: из прошлого в будущее.....37
- Никашина Н.В., Тарасьянц О.И.** Функциональная
специфика повторов в рекламном дискурсе.....45
- Бормотова Т.М., Коваленко В.И.** Влияние
миграционных процессов на состояние преступности.....53
- Медведев И.А.** Роль молодежи в становлении новой России.....59

ПОЛИТИКА, ЭКОНОМИКА, ПРАВО: РЕГИОНАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

- Кондрашихин А.Б.** Университетский учебный
округ Севастополя: «экономика» и «менеджмент»
в показателях государственной финансовой поддержки.....66
- Дзуцев Х.В., Корниенко Н.В.** Общественное мнение
населения республик Северо-Кавказского федерального округа
Российской Федерации о религиозных
ценностях мусульман: этносоциологический анализ.....80
- Шахов Ш.К.** Управление инновации
в сфере этнополитики на муниципальном уровне РД.....92

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ: ПОЛИТИКА, ЭКОНОМИКА, ПРАВО

<i>Данненберг А.Н.</i> Колония «Дигнидад»: опыт построения национал-протестантской утопии.....	100
<i>Першина М.П.</i> «Мягкая сила» во внешней политике Республики Корея и КНР.....	109
<i>Ли Линь</i> Культурные различия русской и китайской концепции «право».....	119
<i>Рыбаков С.В.</i> Туристический имидж Армении в свете ее культурно-исторических особенностей.....	122
<i>Мурашко С.Ф., Державина Е.И., Кротова А.Н.</i> Проблемы взаимодействия общества и государства в социально-политической коммуникации.....	130
<i>Шикер Т.С.</i> Зарубежные теоретические направления в изучении государственной национальной политики КНР в отношении автономных районов.....	136
<i>Черевко К.Е.</i> Проблемы становления восточных границ России: политико-географический аспект в отношении к геополитическому дискурсу неоевразийства.....	146
<i>Жигульская Д.В.</i> Политические аспекты современного ислама в Турции.....	154

РЕЦЕНЗИЯ

<i>Бочкова М.С., Смирнова М.И.</i> «Служить общественному примирению, согласию, единству многонационального общества».....	164
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----

Аннотации	170
Авторы	179
Требования к материалам, представляемым в международное издательство «Этносоциум»	183

Мурашко С.Ф.

Кандидат психологических наук, доцент, профессор кафедры русского и иностранных языков Московской академии Следственного комитета РФ.

Державина Е.И.

Магистрант Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ.

Кротова А.Н.

Магистрант Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ.

Проблемы взаимодействия общества и государства в социально-политической коммуникации

В последнее время Россия оказалась втянутой в ряд информационных конфликтов. Ведущую роль в информационной охоте на Россию занимают средства массовой коммуникации Западной Европы и США, целенаправленно формирующие негативный образ России. В названных странах развернулась целая кампания по дискредитации России. В информационной травле указанные страны активно используют не только собственные средства массовой коммуникации и специальные организации, но и антироссийски настроенные СМИ и политические элиты ближайших соседей России – Польши, Украины, Грузии, Прибалтики. Как справедливо отмечает Ф.И Шарков¹, последние события, происходящие в Сирии, на Украине, сложные отношения, которые наблюдались между Россией и Турцией в течение 2016 года, спровоцировали новый виток провокаций и политических спекуляций в отношении России. В данной ситуации принципиально важно выявить эффективные механизмы взаимодействия общества и государства, обеспечивающие устойчивость и процветание страны в непростой ситуации, сложившейся в глобальной социально-политической коммуникации².

Процветание государства, как отмечает Л.С. Павелкина³, в современ-

1 Шарков, Ф.И. Управление политическими коммуникациями путем сегментации политического рынка и позиционирования политических субъектов / Ф.И. Шарков // Коммуникология. - 2014- Т. 5.- № 3.- С. 119-128.

2 См.: Долженко А.Н., Косырева М.С., Мурашко С.Ф. Гетеростереотипы русской лингвокультуры начала XXI века // Этносоциум и межнациональная культура. – 2015. – № 10 (88). – С. 94-97.

3 Павелкина, Л.С. Управление политическими коммуникациями в современном обществе / Л.С. Павелкина // В мире научных открытий. - 2015. - № 9.3 (69). - С. 912-921.

ных реалиях зависит от множества факторов, среди которых одним из основополагающих среди которых выступает уровень взаимодействия общества и властных структур. Такое взаимодействие осуществляется с помощью средств массовой информации и управления потоками информации. Для того чтобы взаимодействие общества и государства было эффективным, их необходимо подталкивать к развитию при помощи технологий манипуляции. Использование манипуляционных технологий имеет двоякую природу. С одной стороны, их частое использование для сокрытия реальной деятельности органов власти и неэффективное использование средств массовой информации может привести к очень негативным последствиям, что может выразиться в росте социальной напряженности, снижении политической активности, снижении доверия граждан к государственным структурам и, как следствие, это может привести к социальному взрыву. С другой стороны, манипуляционные технологии могут использоваться для установления взаимодействия государства и общества, что является эффективным и простым способом управленческого воздействия на население. В качестве эффективного способа взаимодействия можно привести опыт Франции. В данной стране существуют министерские «кабинеты», в обязанности которых входит разработка планов воздействия на общество, проведение исследований, которые необходимы для принятия решений, а также контроль их выполнения.

Следует отметить, что взаимодействие государства и общества может осуществляться с использованием различных моделей И.В.⁴ В разных моделях для эффективного манипулирования используются различные инструменты, в качестве которых могут выступать пропаганда, лоббизм, утаивание информации и т.д. При этом для выстраивания взаимодействия государства и общества используются разные механизмы социально-политической коммуникации.

В современных обществах происходят процессы глобальной трансформации и изменения структуры⁵. Эти процессы происходят во многом именно благодаря развитию средств массовой коммуникации и в то же время они сами также меняются под воздействием происходящих процессов. К общим особенностям изменений политических систем в связи с развитием средств массовой коммуникации мы отнесем следующие аспекты:

1) уменьшение власти национального государства, размывание его су-

⁴ См., напр.: Горский, И.В. Манипулятивные технологии в органах государственной власти / И.В. Горский // XVI Региональная конференция молодых исследователей Волгоградской области: Тезисы докладов. - Волгоград: Изд-во ФГОУ ВПО ВАГС, 2011. - С. 76-81.

⁵ Верещагина, Н.А. Современные подходы к пониманию коммуникации / Н.А. Верещагина // Наука и современность - 2011: сборник материалов X Международной научно-практической конференции: в 2-х частях. Часть 1. — Новосибирск, 2011. - С. 270-274.

веренитета. Национальное государство может существовать территориально, но глобальная интеграция его в мировую политическую систему в связи с развитием средств массовой коммуникации делает его менее сильным игроком на мировой арене, отдавая часть государственной власти в ведение международных организаций и объединений, способных влиять на суверенные государства;

2) на внутривнутриполитической арене также происходят глобальные трансформации. Общество перестает быть лишь реципиентом властной информации, а становится через средства массовой коммуникации интерактивным индикатором происходящих изменений, получив с развитием средств массовой коммуникации возможность оперативно реагировать на происходящие изменения;

3) средства массовой коммуникации в целом приобретают огромный политический вес, делая возможным общение между государством и обществом, происходит «медиатизация» политики. Они приобретают и новые нехарактерные раньше свойства, становясь самостоятельным актором, влияющим как на общество, так и на государство. Появляется даже понятие «медиакратия», под которым понимается участие масс-медиа во властных отношениях.

Как справедливо полагает С.В. Володенков⁶ средства массовой коммуникации могут применяться для повышения прозрачности в процессе развития и снижения оппозиции к реформам, что, в свою очередь, приводит к снижению политических рисков. Это свойство средств массовой коммуникации особенно полезно в ситуациях, когда уже имеется высокий уровень общественного недоверия, например, в процессе заключения контрактов. Благодаря средствам массовой коммуникации появляется возможность непосредственного информационного взаимодействия между политическими акторами и представителями общественности. Появляется площадка для общения и обсуждения самых разных вопросов.

Как считает М.М. Дуняева⁷, новые информационные технологии, которые основаны на мультимедийных средствах коммуникации, позволяют использовать новые форматы передачи информации. При этом данные средства массовой коммуникации могут обновляться в режиме реального времени и передавать информацию непрерывно, что особенно важно при освещении политических событий. В связи с этим, в сети Интернет стал формироваться медийный политический сектор, который освещает политические новости.

6 Володенков, С.В. Новые формы политической коммуникации в современном политическом управлении: угрозы и вызовы / С.В. Володенков // Государственное управление. Электронный вестник. - 2011. - № 27. - С. 23-24.

7 Дуняева, М.М. Система массовых коммуникаций как элемент политических процессов и инструмент политических технологий // Теория и проблемы политических исследований. - 2014. - № 5. - С. 26-50.

Развитие глобализации приводит к развитию средств международной коммуникации, а также каналов передачи информации. Они позволяют трансформировать информацию о международных политических процессах с той позиции, которой придерживается то или иное медийное сообщество. В этих условиях современные международные конфликты переносятся в информационное пространство, в котором происходит борьба за умы и сознание общества. Следовательно, коммуникационные ресурсы становятся мощным оружием, наряду с военной техникой, поскольку конфликты на практике подкрепляются войной в информационном пространстве. В результате мы можем говорить о появлении дополнительных инструментов и технологий виртуализации политической реальности, существенно искажающих объективную действительность.

Учитывая экстерриториальный характер современных сетевых технологий коммуникации, коммуникационные процессы, связанные с трансляцией в массовое сознание манипулятивного контента, не имеют территориально-пространственных ограничений, позволяя инициаторам манипулятивных проектов влиять на сознание населения большинства стран, в том числе и с целями дестабилизации существующих политических режимов.

При этом широкие возможности внешнего влияния на национальные сегменты онлайн-пространства ставят новые вызовы в сфере обеспечения информационной безопасности современных политических режимов, которые оказываются беззащитными перед угрозой разрушения традиционных ценностно-смысловых пространств, на которых базируется их стабильное функционирование.

Мы можем констатировать, что на сегодняшний день Интернет не является той открытой и безопасной средой, при помощи которой происходит демократизация действующих политических режимов в современных государствах. По сути, интернет-пространство в его инструментальном значении становится ареной информационного противоборства ведущих технологически развитых держав за право контролировать сознание миллиардов интернет-пользователей и определять их ценностно-смысловые модели существования.

На наш взгляд, недооценка потенциальных рисков и угроз, связанных с внедрением прогрессивных информационно-коммуникационных технологий и развитием интернета как глобального пространства политических коммуникаций, может существенным образом влиять на уровень защищенности современного государства в сфере национальной информационной безопасности в аспекте сохранения стабильности суверенных

политических режимов и собственных территорий.

В качестве средств воздействия на общественное мнение в пространстве Интернета во время региональных конфликтов используют следующие средства массовой коммуникации.

1. На официальных страницах участников конфликтов выкладываются материалы, которые носят пропагандистско-агитационный характер. Иными словами, на официальных сайтах осуществляется аргументация своей правоты. При этом могут быть задействованы следующие инструменты:

- форум представляет собой канал для общения, расположенный на сайте. Он предназначен для обсуждения сложившейся ситуации во время военно-политического конфликта;

- чаты представляют собой общение в режиме он-лайн. Данное средство массовой коммуникации является менее популярным, чем формулы.

2. Социальные сети являются самыми посещаемыми интернет-ресурсами, в результате именно они становятся площадками для формирования оппозиционных настроений в обществе. В качестве примера можно привести революцию в Египте в 2011 г., когда именно в Фейсбуке была организована площадка для формирования повстанческого движения. Поэтому сегодня при развитии военно-политического конфликта власти, в первую очередь, блокируют работу социальных сетей.

3. Блоги представляют собой личные дневники, которые ведут пользователи интернет-ресурса. Блогеры устанавливают повестку дня, а также осуществляют формирование общественного мнения.

Особенностью России является тот факт, что социальные сети представляют собой площадку, которая позволяет формировать определенную гражданскую активность. Однако полноценного политического диалога с использованием данного инструмента средств массовой коммуникации пока не происходит. Как считают эксперты, со временем активность населения в сети Интернет может стать политической партией.

С течением времени в сети Интернет появляются все новые способы получения информации. В результате для сохранения своих позиций в обществе правящий класс должен вести активную работу на полях Интернета, чтобы контролировать настроения в обществе.

Однако на сегодняшний день политики не готовы к такой работе. Обусловлено это несколькими причинами. Во-первых, в Интернете не работают привычные схемы работы со средствами массовой информации. Сам Интернет рождает тренды, отличается высокой децентрализацией. Поэтому чтобы стать популярным среди пользователей сети Интернет, политик должен быть полезен для них. Во-вторых, большинство политиков не имеет пред-

ставления об особенностях работы с целевой аудиторией в сети Интернет.

На наш взгляд, сложившаяся ситуация вредит, как обществу, так и государству, так как препятствует осуществлению полноценного диалога между ними. Это может привести к очень серьезным последствиям, о чем говорят последствия «арабской весны», в осуществлении которой именно инструменты сети Интернет сыграли ключевую роль. Следовательно, государство должно пересмотреть свою позицию по данному вопросу и наладить диалог.

Таким образом, хотелось бы подчеркнуть, что схема взаимодействия государства и общества с использованием традиционным СМИ в настоящее время устарела и нуждается в реконструкции. В качестве задачи властей всех уровней является эффективное использование возможностей средств массовой коммуникации. Последние должны выступать в качестве основы построения диалога между властью и обществом. Социально-политический потенциал интернет-коммуникации еще не до конца понят и освоен. Однако коммуникацию в сети Интернет необходимо совершенствовать и развивать, чтобы политические ресурсы соответствовали желаниям и настроениям общества, а не только определенных заинтересованных политических субъектов.

Список литературы:

1. Верещагина Н.А. Современные подходы к пониманию коммуникации / Н.А. Верещагина // Наука и современность - 2011: сборник материалов X Международной научно-практической конференции: в 2-х частях. Часть 1. — Новосибирск, 2011. - С. 270-274.
2. Володенков С.В. Новые формы политической коммуникации в современном политическом управлении: угрозы и вызовы / С.В. Володенков // Государственное управление. Электронный вестник. -2011. - № 27. - С. 23-24.
3. Горский И.В. Манипулятивные технологии в органах государственной власти / И.В. Горский // XVI Региональная конференция молодых исследователей Волгоградской области: Тезисы докладов. - Волгоград: Изд-во ФГОУ ВПО ВАГС, 2011. - С. 76-81.
4. Долгенко А.Н., Косырева, М.С., Мурашко, С.Ф. Гетеростереотипы русской лингвокультуры начала XXI века / А.Н. Долгенко, М.С. Косырева, С.Ф. Мурашко // Этносоциум и межнациональная культура. - 2015. - № 10 (88). - С. 94-97.
5. Дунаяева М.М. Система массовых коммуникаций как элемент политических процессов и инструмент политических технологий // Теория и проблемы политических исследований. - 2014. - № 5. - С. 26-50.
6. Павелкина Л.С. Управление политическими коммуникациями в современном обществе / Л.С. Павелкина // В мире научных открытий. - 2015. - № 9.3 (69). - С. 912-921.
7. Сулейманова Ш.С., Рябова Е.Л. Миграционные процессы и межнациональные межконфессиональные отношения в России: взаимовлияние и роль СМИ // Этносоциум и межнациональная культура. 2016. № 2 (92). С. 9 – 20.

Bibliography

1. Vereshchagina N.A. Modern approaches to understanding communication / N.A. Vereshchagin // Science and Modernity - 2011: a collection of materials of the X International Scientific and Practical Conference: in 2 parts. Part 1. - Novosibirsk, 2011. - P. 270-274.
2. Volodenkov S.V. New forms of political communication in modern political governance: threats and challenges / S.V. Volodenkov // Public Administration. Electronic bulletin. -2011. - No. 27. - P. 23-24.
3. Gorsky I.V. Manipulative technologies in public authorities / I.V. Gorsky // XVI Regional Conference of Young Researchers of the Volgograd Region: Abstracts. - Volgograd: Publishing house of the Federal State Educational Institution of Higher Professional Education of the Republic of Ingushetia WAGS, 2011. - P. 76-81.
4. Dolgenko A.N., Kosyreva M.S., Murashko S.F. The heterostereotypes of the Russian linguoculture of the early 21st century / A.N. Dolgenko, M.S. Kosyreva, S.F. Murashko // Ethnosociology and interethnic culture. - 2015. - No. 10 (88). - P. 94-97.
5. Duniayeva M.M. The system of mass communications as an element of political processes and an instrument of political technologies // Theories and problems of political studies. - 2014. - No. 5. - P. 26-50.
6. Pavelkina L.S. Management of political communications in modern society / L.S. Pavelkina // In the world of scientific discoveries. - 2015. - No. 9.3 (69). - P. 912-921.
7. Suleymanov S.S., Ryabova E.L. Migration processes and ethnic-confessional relations in Russia: interaction and the role of the media // Ethnosotium and international culture. 2016. № 2 (92). P. 9 – 20.